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СУТНІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ФЕНОМЕНУ 
«ЕСТЕТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ»

У статті розкрито сутність трактування феномену «естетична компетентність особи-
стості» з точки зору філософії, психології, педагогіки, соціології, культурології. Наголошено 
на взаємозв’язку синонімічних понять «готовність» та «підготовленість»: «готовність» — 
поняття ширше, ніж компетентність та підготовленість, які можуть бути поодинокими, 
фрагментарними, тобто не забезпечувати цілковитої здатності виконувати функції ді-
яльності. Визначено художньо-естетичну компетентність як систему внутрішніх засобів 
регуляції художньо-естетичних дій, до складу якої входять художньо-естетичні знання, соці-
альні настанови, уміння й досвід, естетична орієнтованість, заснована на знаннях та чут-
тєвому досвіді, вільне володіння художньо-естетичними засобами й досягнення адекватного 
сприйняття художньо-естетичної ситуації. Розкрито сутність та особливості естетич-
ної компетентності. Виокремлено сучасні підходи до визначення поняття «естетична ком-
петентність особистості». Розкрито компоненти естетичної компетентності. Виділено 
специфічні риси, а також чинники впливу на розвиток естетичної компетентності. У вис-
новку відмічено, що досліджуване поняття «естетична компетентність особистості» слід 
диференціювати на такі різновиди, як естетична й художня компетентність, тоді кожна 
з них для певного мистецького фах, водночас матиме загальний і специфічний зміст.

Ключові слова: компетентність, компетенція, естетика, естетична компетентність, 
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Вступ. Естетичну компетентність можна 
визначити як здатність особистості сприймати 
і  розуміти прекрасне у повсякденному житті, 
мистецтві, дійсності та прагнення й уміння бу-
дувати своє життя за законами краси. 

Естетичну компетентність ми розглядаємо 
як інтегральне особистісне утворення, що ха-
рактеризується здатністю індивіда сприймати, 
оцінювати й  усвідомлювати прекрасне у по-
всякденному житті, природі, мистецтві та  за-
безпечує можливість естетично освоювати дій-
сність за законами краси, адаптацію, самореалі-
зацію його у суспільстві.

Мета статті — розкрити сутнісні характери-
стики естетичної компетентності особистості. 

Поняття «естетична компетентність» ви-
користовується для відображення ставлення 
особистості до різних сторін навколишньої дій-
сності. З  метою чіткішого розуміння сутності 
окресленого феномену розглянемо окремі його 
поняття, враховуючи їх співвідношення: «ес-
тетична компетентність» з поняттями «компе-
тентність», естетика». 

В «Етимологічному словнику англійської 
мови» зазначено, що поняття «competency» ви-
никло у 1590 році, має корінь «compete» («су-
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перництво»), запозичений із латинського слова 
«competentia» (переклад  — «збиратися, згода, 
симетрія»), і визначається як спроможність за-
безпечити життєві потреби. З 1797 року тракту-
ється як «достатньо кваліфікований» (Кляйн Е., 
1996). Слід зазначити, що у мовленнєвій прак-
тиці лексема «competency» фігурувала раніше, 
ніж слово «competence». Надалі при одночасно-
му вжитку тривалий час поняття компетентно-
сті і компетенції вважалися абсолютно тотож-
ними і позначали спроможність особи робити 
щось успішно або ефективно. 

У «Словнику іншомовних слів» компетент-
ність (із лат. competens (competentis)  — на-
лежний, відповідний) означає поінформова-
ність, обізнаність, авторитетність.  Компетен-
ція (лат.  сompetentia, від competo  — взаємно 
прагну, відповідаю, підходжу)  — коло повно-
важень якої-небудь організації, установи або 
особи; коло питань, у яких дана особа має 
певні повноваження, знання, досвід (Айзіко-
ва Л.В., 2008).

У «Великому тлумачному словнику сучас-
ної української мови» прикметник «компе-
тентний»  подано у двох значеннях: 1) який 
має достатні знання в  якій-небудь галузі; 
який  чим-небудь добре обізнаний, тямущий; 
який ґрунтується на знанні, кваліфікований; 
2) який має певні повноваження; повноправ-
ний, повновладний. Іменник «компетенція» 
також має подвійну інтерпретацію: 1) добра 
обізнаність із чим-небудь; 2) коло повноважень 
якої-небудь організації, установи або особи 
(Бусел В.Т., 2005). За таким трактування різни-
ця між змістом цих понять майже непомітна, 
але компетентність все ж таки позначена дещо 
ширше. Саме тому науковці намагаються чіткі-
ше розвести ці поняття.

На переконання Л.  Айзікової, поняття 
«компетенція» більше стосується внутрішніх 
якостей і  характеристик особистості, а  «ком-
петентність» пов’язана з  її поведінкою (Айзі-
кова  Л.В., 2008). Проте дослідниця, на жаль, 
не конкретизує їх.

Як переконливо доводить М. Головань, ком-
петентність є системним явищем, оскільки ін-
тегрує в  собі знання, уміння, навички, досвід 
та  особистісні властивості, які обумовлюють 
прагнення, здатність і  готовність розв’язувати 
проблеми і завдання, усвідомлюючи при цьому 
значущість предмета й  результату діяльності. 
На його думку, компетентним можна стати, 
опановуючи певні компетенції і  реалізуючи їх 
у досвіді конкретної діяльності (Головань М.С., 
2011). Відтак, компетенція є частковим явищем 
щодо компетентності. 

Згідно з  висновками М.  Голованя, компе-
тенцію одночасно слід розглядати у трьох сен-
сах: 1) як коло питань, у яких особа повинна 
бути обізнана; коло повноважень, делегованих 
суб’єкту (посадовцю, органу управління, гру-
пі та  ін.); 2) як досвід, інформаційний ресурс, 
знання у певній предметній галузі, якими воло-
діє суб’єкт; 3) соціально задана вимога до під-
готовки особи у певній сфері (Головань М.С., 
2011).

На рубежі ХХІ століття термін «компетент-
ність» міцно вкоренився в освітню галузь, про 
що свідчить широке його використання ек-
спертами країн Європейського союзу в значен-
ні здатності особи активно застосовувати знан-
ня й уміння для навчальних досягнень у нових 
ситуаціях. Згодом Міжнародний департамент 
стандартів для навчання, досягнення та  осві-
ти (International Board of Standards for Training, 
Performance and Instruction (IBSTPI) поняття 
компетентності трактує як спроможність ква-
ліфіковано проводити діяльність, виконувати 
завдання або роботу. Ця категорія також охоп-
лює сукупність знань, навичок і  ставлень, що 
дають змогу особистості ефективно діяти або 
виконувати певні функції, спрямовані на до-
сягнення визначених стандартів у професійній 
галузі або певній діяльності.

У психолого-педагогічній літературі нерід-
ко поняття «компетентність» використовують 
у значенні професіоналізму як набутої у  ході 
навчальної і  практичної діяльності здатно-
сті до  якісного виконання функціональних 
обов’язків та досягнутого високого рівня май-
стерності і вправності у певному занятті. По суті 
це означає професійну компетентність фахівця, 
що полягає в єдності його теоретичної і прак-
тичної готовності до  здійснення діяльності. 
Як бачимо, тут фігурує інша психологічна кате-
горія «готовність», яка нині надзвичайно широ-
ковживана і  позначає результативність підго-
товки фахівця та є передумовою розвитку його 
професіоналізму. Очевидним стає взаємозв’я-
зок синонімічних понять «готовність» та «під-
готовленість». На наше переконання, будь-яка 
готовність до  чогось є результатом підготов-
ки, спрямованої на формування компетентно-
стей. Тому «готовність» — поняття ширше, ніж 
компетентність та підготовленість, які можуть 
бути поодинокими, фрагментарними, тобто не 
забезпечувати цілковитої здатності виконувати 
функції діяльності.

У теорії і  практиці мистецької освіти вчи-
теля образотворчого мистецтва, зазвичай, на-
зивають художником-педагогом. Звідси й  ви-
никла така нова галузь наукових знань, як ху-
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дожня педагогіка, у межах якої фігурують такі 
загальні поняття як «професійна компетент-
ність» та «естетична компетентність».

Так, у дослідженні Л.  Малінської компе-
тентність учителя образотворчого мистецтва 
потрактовано як узагальнену особливість 
властивостей особистості педагога-художни-
ка, що характеризує його спроможність вико-
нувати професійні завдання як з художнього, 
так і  з педагогічного кута зору, уміння засто-
совувати одержані знання, цінності й  нахи-
ли, життєвий, професійний, а  також творчий 
досвід (Малинская Л.Л., 2010). Це підтверджує 
нашу позицію щодо необхідності реалізації 
художньо-творчого складника його профе-
сійної діяльності. На  цьому також наголошує 
П.  Пайдуков, розглядаючи професійну ком-
петентність майбутнього вчителя образо-
творчого мистецтва як інтегративне та особи-
стісне утворення суб’єкта, що забезпечує його 
готовність до  свідомої і  якісної педагогічної 
і  художньої діяльності, успішної організації 
художньої освіти учнів. На переконання до-
слідника, до  її змісту входять такі провідні 
компетенції, як педагогічна, образотворча, 
проектна, науково-дослідна та  рефлексивна 
(Пайдуков П.В., 2013). Усі вони в своїй єдності 
засвідчують найбільш інтегративну категорію 
«художньо-естетична компетентність» фахів-
ця в галузі мистецтва.

В енциклопедичному словнику «Психологія 
спілкування» за редакцією А. Бодальова худож-
ньо-естетична компетентність трактується як 
здатність читача, глядача, слухача вичерпува-
ти з  художньої тканини твору різні за  глиби-
ною і  наповненістю змістовно-смислові шари. 
Ця  характеристика відображає загальний рі-
вень естетичного розвитку особистості, її дос-
від спілкування із мистецтвом, а також ступінь 
творчості, що виявляється в  сприйнятті мис-
тецтва. Усе це залежить від знань, когнітивної 
складності картини світу реципієнта, його здат-
ності до  сприйняття багатовимірності й  аль-
тернативності, від володіння специфічними 
«мовами» різних видів, стилів і  жанрів мисте-
цтва, що дають змогу «перекласти» зміст мови 
мистецтва на мову людських емоцій і  смислів 
(Бодалев А.А.,2005).

На переконання І.  Ревенко, художньо-есте-
тична компетентність — це певний обсяг куль-
турно-історичних та  художньо-естетичних 
знань; уміння і навички художньо-естетичного 
сприймання, аналізу й  інтерпретації творів 
мистецтва відповідно до  авторського задуму, 
розуміння єдності форми й  змісту; прагнен-
ня й здатність реалізувати на практиці худож-

ньо-естетичний потенціал для одержання влас-
ного неповторного результату творчої діяльно-
сті (Ревенко I.В., 2007).

Аналогічну позицію щодо сутності худож-
ньо-естетичної компетентності вчителя обра-
зотворчого мистецтва відстоює Л.  Гарбузенко. 
Дослідниця також вважає, що це здатність ху-
дожника-педагога керуватися відомими ес-
тетичними знаннями і  поглядами, уміннями 
в самостійній художньо-творчій і виховній ді-
яльності відповідно до загальнолюдських есте-
тичних цінностей (Гарбузенко Л.В., 2016).

На думку Л. Михайлової, художньо-естетич-
на компетентність — це розвиненість художніх 
інтересів, смаків, потреб, ідеалів та  естетич-
них ціннісних орієнтацій у галузі мистецтва, 
художньо-образного мислення, володіння мо-
вами різних видів мистецтва, здатність бути 
слухачем, глядачем, читачем і творцем, уміння 
сприймати, інтерпретувати й оцінювати худож-
ні твори, висловлювати особистісне ставлення 
до  них, аргументуючи свої думки та  оцінки, 
готовність використовувати отриманий досвід 
у самостійній творчій діяльності (Михайло-
ва Л.М., 2009).

Художньо-естетична компетентність слід 
розглядати як систему внутрішніх засобів регу-
ляції художньо-естетичних дій, до складу якої 
входять художньо-естетичні знання, соціальні 
настанови, уміння й  досвід, естетична орієн-
тованість, заснована на знаннях та  чуттєвому 
досвіді, вільне володіння художньо-естетични-
ми засобами й досягнення адекватного сприй-
няття художньо-естетичної ситуації.

Під художньо-естетичною компетентністю 
особистості Ю.  Стюард розуміє динамічний 
процес становлення її суб’єктивної особистіс-
но-змістовної позиції розуміння сенсу та  зна-
чення естетичних норм, тяжіння до  творчої 
самореалізації, наявність соціально-моральної 
позиції (Айзікова Л.В., 2008).

Аналогічну позицію відстоює І.  Ревенко, 
визначаючи художньо-естетичну компетент-
ність як певний обсяг культурно-історич-
них та  художньо-естетичних знань; уміння 
і  навички художньо-естетичного сприйман-
ня, аналізу й  інтерпретації творів мистецтва 
відповідно до авторського задуму, розуміння 
єдності змісту і форми; прагнення й здатність 
реалізувати на практиці художньо-естетич-
ний потенціал для одержання власного непов-
торного результату творчої діяльності (Ревен-
ко I.В., 2007).

Л.  Масол та  О.  Гайдамака художньо-есте-
тичну компетентність особистості розуміють 
як інтегральний духовно-естетичний феномен, 
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готовність і здатність особистості мобілізувати 
персональні ресурси — організовані в систему 
художні знання, уміння, ставлення, здібності, 
якості, необхідні для ефективного вирішення 
художніх завдань у типових і  нестандартних 
ситуаціях, у побудові власної траєкторії життє-
творчості (Масол Л.М., 2006).

Поняття художньо-естетичної компетент-
ності Л. Михайлова подає дещо ширше: як роз-
виненість в  особистості художніх інтересів, 
смаків, потреб, ідеалів та естетичних ціннісних 
орієнтацій у галузі мистецтва, художньо-обра-
зного мислення, опанування мовами різних ви-
дів мистецтва, здатність бути слухачем, гляда-
чем і  творцем, уміння сприймати, інтерпрету-
вати й оцінювати художні твори, висловлювати 
особисте ставлення до них, аргументуючи свої 
думки та  оцінки, готовність використовувати 
отриманий досвід у самостійній творчій діяль-
ності (Михайлова Л.М., 2009).

Визначаючи художньо-естетичну компе-
тентність як комплексну характеристику осо-
бистості майбутнього художника-педагога, 
С. Чернишова вважає, що вона має охоплювати 
такі компоненти: художньо-естетичні знання, 
уміння (теоретичні знання і практичні вміння 
з  рисунку, композиції, кольорознавства, тех-
нології художньої обробки матеріалів); досвід 
успішної практичної діяльності зі  створення 
творів образотворчого мистецтва; сформова-
ну мотивацію до  творчої художньо-естетич-
ної діяльності і творчого зростання; здатність 

до осягнення загальної когнітивної складнос-
ті картини світу, до  сприйняття, розуміння 
й  інтерпретації творів мистецтва; сформова-
ний естетичний смак і прагнення до естетич-
ного перетворення навколишнього просто-
ру; готовність навчати художньо-естетичній 
творчості майбутніх учнів (Чернышова И.В., 
2008). Щоправда, послідовність викладу цих 
складників дещо неузгоджена з усталеною іє-
рархією усталеної структури елементів будь 
якого виду активності: мотивація  — свідо-
мість — діяльність.

Висновки. З  окреслених визначень випли-
ває, що художньо-естетична компетентність — 
це поняття надзвичайно широке, оскільки охо-
плює мотиваційну, перцептивну, когнітивну, 
творчо-діяльнісну й рефлексивну сфери струк-
тури особистості. У такому розумінні ця ка-
тегорія стосується дітей, залучених до  худож-
ньо-естетичної культури, та  дорослих людей, 
які захоплюються мистецтвом або займаються 
ним на професійному рівні. Очевидно, що ху-
дожньо-естетичною компетентністю мають во-
лодіти фахівці різного мистецького профілю: 
музиканти, хореографи, живописці, графіки, 
дизайнери, майстри декоративно-прикладного 
мистецтва й художники-педагоги. Однак якщо 
це поняття диференціювати на такі різновиди, 
як естетична й художня компетентність, то ви-
явиться, що кожна з них для певного мистець-
кого фаху водночас має загальний і  специфіч-
ний зміст.
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Карам А.

СУЩНОСТНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ФЕНОМЕНА 
«ЭСТЕТИЧЕСКАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ ЛИЧНОСТИ»

В статье раскрыта сущность трактовки феномена «эстетическая компетентность лично-
сти», с точки зрения философии, психологии, педагогики, социологии, культурологии. Отмечено 
взаимосвязь синонимических понятий «готовность» и «подготовленность»: «готовность»  — 
понятие более широкое, чем компетентность и подготовленность, которые могут быть еди-
ничными, фрагментарными, то есть не обеспечивать полной способности выполнять функции 
деятельности. Определена художественно-эстетическая компетентность как система вну-
тренних средств регуляции художественно-эстетических действий, в состав которой входят 
художественно-эстетические знания, социальные установки, умения и опыт, эстетическая 
ориентированность, основанная на знаниях и чувственном опыте, свободный художествен-
но-эстетическими средствами и достижения адекватного восприятие художественно-эсте-
тической ситуации. Раскрыта сущность и особенности эстетической компетентности. 
Выделены современные подходы к определению понятия «эстетическая компетентность». Рас-
крыто компоненты эстетической компетентности. Выделены специфические черты, а также 
факторы влияния на развитие эстетической компетентности. В заключении отметим, что 
исследуемое понятие «эстетическая компетентность» следует дифференцировать на такие 
разновидности, как эстетическая и художественная компетентность, тогда каждая из них для 
определенной художественной специальности одновременно будет иметь общий и специфиче-
ский смысл.

Ключевые слова: компетентность, компетенция, эстетика, эстетическая компетентность, 
художественно-эстетическая компетентность, личность.
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ESSENTIAL CHARACTERISTICS OF THE PHENOMENA “AESTHETIC COMPETENCE OF PERSONALITY”

A. Karam, Postgraduate student of Vladimir Dahl Eastern Ukrainian National University

In the article it is revealed the essence of interpretation of the phenomenon of «aesthetic competence» 
from  the point of view of philosophy, psychology, pedagogy, sociology, and cultural studies. Emphasis 
is placed on the interconnection of synonymous terms «readiness» and «preparedness»: «readiness» 
is a  concept broader than competence and preparedness, which may be single, fragmented, that is, not 
to provide the full capacity to perform the functions of an activity. The essence of the outlined phenomenon 
is analyzed through its separate concepts, taking into account their relation: «aesthetic competence» with 
the concepts «competence», aesthetics «. Artistic and aesthetic competence is defined as a system of internal 
means of regulation of artistic and aesthetic actions, which includes artistic and aesthetic knowledge, social 
guidelines, skills and experience, aesthetic orientation, based on knowledge and sensory experience, free 
possession of artistic and aesthetic means and perception of artistic and aesthetic situation. The essence 
and features of aesthetic competence are revealed. The modern approaches to defining the concept 
of «aesthetic competence» are highlighted. The components of aesthetic competence are revealed. Specific 
features and factors influencing the development of aesthetic competence are highlighted. In conclusion, 
it is noted that the concept under study, aesthetic competence, should be differentiated into such varieties 
as aesthetic and artistic competence, while each of them, for a particular artistic profession, will at the same 
time have a general and specific meaning.

Key words: competence, competency, aesthetics, aesthetic competence, artistic and aesthetic competence, 
personality.
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